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Nagyszebennél a helyzet kedvező.
Újabb Sikereink az orosz fronton. — Negyvenegy tisztet és 

2800 főnyi legénységet elfogtunk.

Hofer jelentése.
Budapest, szept. 28. (Keleti harctér.) 

Román harcvonal: A tulisiui hegyháton, 
Petrozsénytól nyugatra, elkeseredett har­
cok. Nagyszebbenél a helyzet kedvező. 
A román ellen támadások eredménytele­
nek maradtak. Erdély keleti harcvonalán 
Székelyudvarhelytől és a Bystricióra-ma- 
gaslattól délre fekvő területeken előőrs­
csatározások még folynak.

Károly főherceg arc vonala: A hármas 
országhatártól délkeletre, Kirlibabától 
északra, Ludova vidékén és a Tatárszo­
rostól északra az ellenség ismét eredmény 
leien támadásokba bocsátkozott. Lipnica- 
Dolnától délre német csapatok sikeresen 
előretörnek, százharminc orosz fogolyul 

esett, négy gépfegyver jutott zsákmányul. 
Tertstyánszky vezérezredes hadseregénél. 
Marwitz tábornok csapatai az egyhét előtt 
elvesztett és még az ellenség kezében ma­
radt utólsó állásrészt is elkeseredet har­
cokban visszahódították. Az ellenség rend 
kívül súlyos veszteségeket szenvedett. 
Nenvvenegy tiszt és kétezernyolcszáz fő­
nyi legénység foglyul esett, egy ágyút, ti­
zenkét gépfegyvert zsákmányoltunk.

(Olasz harctér.) Nincs különösebb ese­
mény.

(Délkeleti harctér.) Albániában nincs 
fontosabb esemény. Höfer.

Elkeseredett harcok
D fo r mi ds s p b‘’i n »

Szófia, szept. 28 A szövetségesek of- 
fenzivája óta a romának, oroszok és szer­
bek minimálisan százezer embert vesz­
tettek Dobrudzsában. A repülők megálla­
pították, hogy a Jassy-Cserna-voda vona­
lon erőltetett menetelésekkel nagy meg­
erősítések érkeznek jobb szárnyunk és 
centrumunk ellen. A centrumban Cobadl- 
nunál a nagy ellenséges megerősítések 
dacára is a nagy elkeseredéssel folytatót* 
harcok részünkre kedvezően alakul­
nak ki.

harc Erdélyben«
Bécs, szept 28. A Nagyszeben körül 

folyó harcok, amelyek a Vörös-torony-sz - 
rostól északra körülbelül húsz k1 loin­
tern; levő dombos vidéken a Cibtn totyo 
két partja mentén zajlanak le, t®8rP®'P 
a szövetségesekre nézve végződtek ke 
óén. A keleti harcvonalon a Kelemen-m 
Görgényi-hegységben is. valamint d 
Hargitta- és Baróti-hegységben is bizto­
sító csapataink több ponton élénken nar 
colnak. Petrozsény vidékén tegnap • 
c helységtói körülbelül hyTs,z,.onnyohp„v_ 
lométerre délnyugatra a Hátszegi-hegy 
•égben a Silu Bomanescutól északra lev 

1<96 méter magas Tulisiui-hegyen került 
román csapatokkal összeütközésre a sor, 
amely csapatok alkalmasint a Vulkán- 
és Szurdoki-szorosok ellen vetett á.t.ka- 
roló csoporthoz tartoznak.

Németország harcai.
Ludendorf első föszállásmester jelentése.

Berlin, szept. 28. (Nyugati harctér.) 
Az Aucre és Somme között az angolok és 
a franciák az eddigi tapasztalatokat csak 
nem felülmúló előkészítő tüzelés után 
megismételték támadásaikat. Sixt von 
Arnims, von Ilugel és Schenk tábornok 
parancsnoksága alatt álló rettenthetetlen 
gyalogságunk, amelyet tüzérségünk és 
repülőink hathatósan támogattak, az arc­
vonal legnagyobb részén győzelmesen 
visszaverte az ellenséget. Tiepvalnál és 
Eauconrt Lapayetől keletre még nem fe­
jeződött be az elkeseredet harc. Különö­
sen a Morval-Bouchavesmer vonalitól in­
dított támadások voltak hevesek, ame­
lyeket az ellenség tekintet nélkül első, 
teljesen meghiúsult rohammal szenvedett 
véres veszteségére, estefelé megismételt. 
A vonalunkba benyomult osztagokat azon 
nal kivetettük. Rau-Courttól északnyu­
gatra és Bouchavgwestől keletre kisebb 
állásrészekben az ellenség képes volt ma­
gát tartani. Repülőink tegnap hét repülő­
gépet lőttek le. Ebből négyet a Somme- 
vidékén. Egy kis ellenséges repülőraj, 
amely holland területről repült át és 
ugyanarra tért vissza. Alostot eredmény­
telenül megtámadta. A Brüsszel ellen in­
tézett angol bomba-tamadásnál tizenöt- 
ház elpusztult, tizenhárom belga meghalt 
és huszonnyolc megsebesült.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg 
arcvonala: Az Aa mentén (Rigától nyu­
gatra), valamint Maifol és Nacoc-tó kö­
zött könnyen visszavertünk gyöngébb 
orosz előretöréseket. Moritnica állásunk­
nak szeptember 22-iki jelentésben emlí­
tett elvesztett részeit tegnap Marwitz tá- 
birnak csapatai teljes sikerű ellentáma­
dással súlyos, harc után visszafoglalták 
és még azontúl is sikereket vívtak ki. Az 
ellenségnek minden kísérlete, hogy visz- 
«/avessen bennünket meghiúsult. — Az 
orosz negyedik szibériai hadtest csapa­
taink jelentése szerint oly veszteségeket 
szenvedett, amelyek közeljárnak a had­
test Megsemmisüléséhez. 41 tiszt, 2800 fő­
nyi legénység foglyul esett 1 ágyút es 17 
géppuskát zsákmányoltunk.
g Károly főherceg arcvonala: Golw- 
Kranolcszvctől nyugatra Zlota-Lipa. és 

között állásunk megjavítása 
S^vonalunkat előbbre toltuk. 130 
Cé t kifogtunk 4 géppuskát zsákmány­
oltunk. Az ellentámadások eredményte­
lenek maradtak.

Kárpátokban az ellenség különböző 
helyeken támadott, de visszavertük, rész­
ben csak közelharc után. Kirlibabától 
északnyugatra még folynak az ellentáma­
dások.

(Erdélyi harctér.) Nagyszebennél er­
edményesen és makacsul folyik a harc.

(Balkáni harctér.) Nincs különöseii 
esemény. A legutóbbi támadásoktól meg 
több helyen égő Bukarestre repülőink 
újból számos bombát dobtak. Luderdorff.

RÉmuralom Bukarestben.
Stockholm, szept. 28. Bukarestből je» 

lentik: A kormány valóságos rémuralma! 
teremtett. A katonai parancsnokságok 
nyilvános helyeket, egyese öleteket is be­
záratták. Mivel a közönség rémhíreket 
terjeszt, a lakóházaik ablakaiban való áll- 
dogálást betiltották. A Birsevlja-Vjedo- 
most rámutat arra, hogy a kormány ez 
által akarja megmenteni magát a már be­
jelentett megbuktatástól. Újabban Milte 
Konstantint, valamint többeket, akik 
eddig a háborúra uszítottak, kiutasítot­
ták Bukarestből.

9 ZeppelM áldozatai.
Hága,szept. 28. A legutóbbi Zeppelin 

támadás által okozott károk az eddigi je­
lentéseknél jóval nagyobbak. A sebesül­
tek száma horribilis. Kilenc uj korházat 
rendeztek be számukra.

9 boigároii siheres harca.
Bécs, szept. 28. A Stara Nerecka Planinán, 

azon a meredek, szaggatott hegyvonalon, amely 
a Prcspa-tó te F'nrina város közt terül el, a hol 
gárok fontas előrehaladást tettek azzal, hogy ott 
elfoglalták a Biglia-magaslat kot oldalán leve 
Plsoderi és Arrnensko helységeket. Mindkét he­
lyiség azon a rossz országúton van, amely it! át­
vágja a helységet. Pisoderi, amely 1373 méter­
nyire van a tenger színe fölött, nyugatra körül­
belül két kilóim ternyire van a Biglia-magaslattól, 
nüg Arroenska fél utón van e helység és Florina 
kóz.f. A bolgároknak a Planina nyugati lábánál 
is sikerült sziironytámadással elfoglalniok a Pop- 
litól délre négy kilométernyire levő Orvnik helyet. 
Azonkívül a Gorbec Planitián, Biklista és Urcz- 
nica közt., megfelelő támadással szétugrasztottak 
egy francia zászlóaljat, amely támadás alkalmá­
val nagy zsákmány jutott a kezükbe. Florinátóf 
nyugatra kedvezőnek mondható a bolgárok hely­
zete. Florinától keletre megállítottak ellenséges 
rohamokat és a támadókat visszavonulásra kény- 
szeritették. Tíz napi küzdelem irtán a Kapnak- 
calan-mugaslaton is győztek a bolgárok és ax 
egész Drina-hadosztályi. visszavonulásra kény- 
szeritotték. Szövetségeseinknek itt helyenkint túl­
erőben levő ellenséges csapatokkal súlyos harcot 
kell folytatniok, de mindenütt siker jutalmazza 
őket.
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A görög király 
Németország mellett

London, szept. 28. A Dail Alayl jelenti 
Athénből:

A görög király kijelentette ai egyik 
miniszternek, hogy a görög katonák so­
hasem harcolhatnak Németország ellen.

Genf, szept. 28. Az entent nem bízik a 
görög kormányban, tudják, hogy a had- 
vezetöségnek készek a tervei a Németor­
szághoz való csatlakozás esetére. A király 
a német borátok befolyása alatt áll, a nfr. 
niet kormányai tárgyalásokat folytat. Az 
entent körében Venizelosban sem bíznak 
s a forradalmat csak ügyes sakkhuzásnak 
tekintik az entente megvakitására. Venl- 
zelosz nem mer és nem akar a királylyal 
szaki tani.

Athén, szept. 28. Prieuszban ötezer 
főnyi entente-katonát kihajóztak. További 
parancsokat várnak.

Géni, szept. 28. Sarrail nem engedi 
meg Venizelosznak, hogy Szalonikibe el­
lenparlamentet hívjon össze.

Ize torosa kudarc.
HadlsejtószAUds, szept. 28. Leslek! hadsere- 

•ének dőii szárnya Kirlibabától északin haszta- 
löiiul ismételte meg támadását. A magyar és 
osztrák ezredek ott keményen tartják állásaikat. 
Hozzájuk csatlakozva Konta tábornok parancs­
noksága alatt az Erdős-Kárpátokban az oroszok 
balszárnyával Reletporoszországi, sziléziai, bcsz- 
szenei ős bajor vadászzászlóaljak harcolnak. A 
támadások különösen a Ludova-hegycsoport ellen 
irányulnak, amelyeket a németek szívósan tarta­
nak.

Bécs, szept. 28. Tegnap a Domavitra eredeté­
nek vidékén, az 191'0 méter magas BíéZtrieioara- 
nak, a Kelemen-hegység egyik csúcsának terepén 
töbszórös román előretörést véresen visszaver- 
tünk, miközben az ellenségnek nagy veszteséget 
okoztunk. Egyébként a keleti harcvonalon nyu­
galom volt.

íz angolsh ra:j kszIbsébb.
Berlin, szept. 28. A Vossische Zeitung 

jelenti Londonból:
A Somme-csatában az angolok oly 

nagy veszteséget szenvedtek hogy a se­
besültekkel Anglia összes kórházai meg­
teltek’.

A német szocialisták 
béke-peticiója.

München, szept. 28. A német szociál­
demokraták béke-petícióját Münchenbeen 
százezernél többen Írták alá.

EsEmények az MÄ.
Buapesl, szept. 28. Iluszonhatodkián 

délelőtt egy ellenséges repülőgép Durzara 
számtalan bombát dobott anélkül, hogy 
említésre méltó kárt okoztak volna. Két 
repülőgépünk védekezés céljából tüstént 
fölszállott és közülök az egyik megfigyelő 
Haschke repülőszállásmester légi harc­
ban egy elenséges vizlrepülőgépot vizbo- 
szállásra kényszeritett, ahol egy olasz

■■ 3
rna, Pénte i.. n

ß órakor mérsékol7ós9óraiiorrundüHhel várak
Csodás szépségű fllmxzenzáoló 3uda- 
poeten rendkívüli nagy sikert aratott I

(Madams Butterflig)
Japán szerűm! történet.

A legfinomabb, loghanguUtoaabb film 
*nüt ax utóbbi Időben a klnamatrrafia 
„ produkált. 6
BxonklTül :

Kitűnő kísérő irt*1 sor 1

romboló azt biztonságba helyezte. Azután 
1 üldözőbe vett egy Briudizi-féle menekülő 

másik repülőgépet s a tengerparttól 40 
mértföldnyire lelőtte, majd lebocsátkozott 
a szétroncsolt repülőgép mellé, amelynek 
megfigyelője egy olasz repülőtiszt halott 
volt, a pilóta súlyos fejsebet kapott Az 
utóbbit az elmerülő repülőgépünkre föl­
vettük és Durzba szállítottuk. A hajóhad­
parancsnokság.
I ......... I já.1--.'1 i är—t?tt l iHiilfcé I — 772 • "JSv- Ifel li

fi hepvisElőház ülése.
Budapest, szept. 28.

A képviselőház mai ülésén Beöthy Pál 
’ elnökölt. A napirenden a miniszterelnöki 
I jelentés folytatólagos tárgyalása szere- 
I pelt.

Elsőnek Matta Árpád szólalt föl s az 
élelmiszer uzsoráról beszélt.

Gündisch Guidó azt hangoztatja, 
hogy az élelmezési bajokért nem lehet 
pusztán csak a kormányt okolni. Giess» 
Wein Sándor az élelmezési és a rokkant­
ügyet teszi szóvá. Szabó István a terme­
lőket veszi védelmébe. Ezután az elnök az 

! ülést délután négy óráig félbeeszakltotta.
Az ülés megnyitása után Szabó István 

folytatólag kritizálta a kormány intézke­
déseit.. Eszterházy Mihálj' a választójog 
kiterjesztését, Abrakára Dezső pedig a 
hadseregszállitók iölmenlésének megszűri ! 
tetősét sürgette. Ezzel a vitát bezárták.

Ezután a Károlyi csoportjának kíván­
ságára hét órakor a zárt ülést elrendel­
ték, amely nyolc órakor ért véget. Az el­
nök Javaslatára a legközelebbi újest hol­
nap délutánra tűzték ki.

9 parlament Elnapolása. j
Budapest, szept. 28. A képviselőház 

valószínűleg a holnapi ülés után házha­
tározattal önmagát elnapolja Hir szerint 
december közepén újra összeül a parla­
ment, hogy időközben a delegációkat is > 
összehívják.
1 C =£■=• I =?.7-=3 I773 S I C =73

Erősödih a békEvágy
Németországot nem lehet
szétmorzsolni.

Bern, szept. 28.
Hosszas hallgatás után ismét meg­

pendíti a francia sajtó a béke kérdését. A 
Le Journal, a Figaro és a Temps egyszerre 
Írnak vezércikket, melyekben konstatál­
ják, hogy a békevágy az egész világon 
egyenes arányban nő a háború borzalmai­
val és psziholégiailag minden nap alkal­
mas volna egy tisztességes béke megkö­
tésére.

A Temp? megállapítja, hogy való­
színű, bőgj’ Németország nem is gondol 
arra, hogy a francia földből egyetlen meg­
szállott négyzetkilométert, is megtartson 
és kétségtelenül hajlandó lojális határki- 
igazitásra is, lia a keleti balti német tar­
tományok uralma alatt maradhatnak. De 
a francia nép tartozik azzal szövetségesei­
nek, hogy a nyugati fronton a maga tes­
tével védje annak keleti érdekeit és addig 
le ne tegye a fegyvert, inig az orosz aspi­
rációkat legalább részben ki nem elégí­
tették, hiszen különben a Jövőben való 
együttműködésnek egyáltalán nem volna 
morális alapja.

A Figaró is konstatálja, hogy a 
béke kérdése a levegőben lebeg. A béke 
nagy csalódást fog hozni a németeknek, 
akik iranciaország teljes leigázására gon­
doltak, de ki fogja ábrándítani a másik 
oldalt is, mert Németország szétinorzsolá- 
sáról nem is lehet beszélni. Bármilyen 
nagy legyen is az ellenség vesztesége, 
még esztendőkig el tudja húzni a hábo­
rút s ezzel ellenfeleit is bénítja. Pillana­

tig sem szabad tehát letenni arról a gon­
dolatról, hogy a német erőkre a béke ki­
csikarására valami borzasztó nagy csa­
pást kell mérni.

A Le Journal vezércikkének egy 
részével zárhatjuk le ez a feltétlenül érde­
kes tallózást. A cikk szerint ezt a háborút 
már sem* sem komplikálhatja. Legföl­
jebb Kelet-Azsiában állhatnak be bonyo­
dalmak, de Franciaország európai érde­
kel sokkal nagyobbak, mint a keletiek. 
Angliában tgadhatatlanul van idegesség 
a keleti eseményekkel szemben, de ezek 
semmiesetre sem olyan értékűek, hogy az 
európai háború menetét megzavarhatnák. 
Az a kérdés, hogy Oroszország meddig 
bírja a harcot tömegekkel, hadianyaga 
még meddig tart és bir-e a jövő tavasszal 
olyan energiát kifejteni, mint most? Eddig 
a mostoni oífenzivát tekintettük utolsó­
nak, ma azonban már föl kel vetnünk a 
kérdést, lesz-e ofienziva 1917-ben is? 
Bár hamarabb volna meg a béke!

$ menekültekért.
A csikmegyei főispán hivatalában. A 

csikmegyei főispán már megkezdte mű­
ködését itt Debrecenben. Hivatala a főis­
pán hivatalos helyiségében van elhe­
lyezve.

Az erdójyf menekültek részére adakoztak: 
Krauss Ignátz 10 pár cipő, Arvay Béláné 44 drb 
fehérnemű, Pauló Istvánná 25 drb. fehérnemű, 
Kardos Gyuláné 35 drb. fehérnemű. F.rcsey Gyu­
lámé 14 drb. fehérnemű, Ebner Lajosné 19 drb. le. 
hérnemü, N. N. 10 drb .fehérnemű, N. N. 14 drb. 
fehérnemű, mely adományokért fogadják hálás 
koszönetunket, egyben kérjük az adakozó közön­
séget, hogy adományaikat a Nőipar iskola, Egy- 
háztér 5. sz. a. küldeni szíveskedjenek.

Kereskedelmit végzett intelligens fiatal un 
asszony, aki Csikszerdáról menekült városunkba, 
bankba, ügyvédi irodába vagy más megfelelő 
helyen sürgős alkalmazást keres. Ajánlatot a 
Katona-Otthonbk kér az Erdélyi menekülők 
munkaközvetítő és segítő bizottsága.

A csikmegyei Gylmesbükk, Gyimesközép. 
Ink és Gyimesfelsőlek községek Hajdú és Sza­
bolcs megyékben tartózkodó községi elöljá­
róit felhívom, hogy előttem, Debrecenben, a 
vármegyeiláznál minél előbb személyesen jc- 

| lentkezzenek. Szász Lajos, Csíkvármegye fő­
jegyzője.

Gycrgyó-Szent-Miklósból Becskor Gergely 
keresi 7 tagból álló családját. Kaba, Haidumegyo. 

| Rákóczy-utca 19.
—

Tanuló, ki Csikszcntmártonról menekült, egy 
gyermek házi tanítását elvállalja. Ajánlatot kér 
a Katona-Otthonba az Erdélyi menkülőű munka- 

: közvetítő és segítő irodája.

Gazdák figyelmébe! A mikepércsi úti köz­
tisztasági telepen ma és holnap 12 csikmegyei 
gazda pihenteti lovait. Az érdekelt gazdák 
keressek fel őket munkába fogadás végett, 
mert néhány nap múlva rendeltetési he- 

i lyükre tovább utaznak. Erdélyi menekülők 
munkaközvetítő és segítő bizottsága»

UMAÍWIA
Péntek Szombat Vasárnap 

Amerikai film I

A muníció király
ímerikai háborús dráma 3 részben az 1015-16 AvbOl

A CIPŐ KIRÁLY
(Hebra otpöiruhái.)

bohóiat 3 felvonásban, a főszerepben: Lubitscb 
Ernő, a kitűnő komikus lo írj óbb alakítása. 
Háborús kiradő. ____________________
Előadások kezdete 6 órakor mérsékelt

7 és 9 ónhor rendes h ly rakkaI

Előlegei jelentés : H tfőn Kodden í
Nag-v ssensáoló !

HOMUNKULUS
tragédia 4 részben a fősaereuben : Olaf Fönn»
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Hét órakor 
zárják az ületeket.

A kamara felhívása.
Azok a mélyreható szociális és egyéb 

vonatkozású szempontok, melyek az egyre 
puzódó háború következményeként az 
élet minden vonalán az igények megszo­
rítására és a legtnesszebmenő takarékos­
tágra intenek, arra késztették a\ajnarát, 
hogy az áruúzletek 7 órai zárása mellett 
akciót indítson s ezáltal előmozdítsa azt 
a lehetőséget, hogy az üzletek korábbi zá­
rása révén a világítási anyagokban és 
költségekben bizonyos megtakarítások le­
gyenek elérhetők.

A mozgalom eredményeként az ösz- 
szes helybeli kereskedők egyöntetűen ab­
ban állapodtak meg, hogy üzleteiket ok­
tóber 1-től kezdődőleg esti 7 órakor bezár­
ják, kivéve az élelmiszer kereskedőket, 
kik fél nyolckor fognak zárni.

A kamara ismételten felhívja úgy az 
érintett kereskedőket, mint a nagy közön­
séget, hogy bevásárlásainál az életbe lép­
tetett uj rendhez annál is inkább alkal­
mazkodjék, mert a zárási idő ellenőrzését 
a rendőrhatóság szigorúan fogja ellen­
őrizni-
S SSS I I === I =3 I I SB

A kancellár beszéde 
a háborúról és a békéről.

A birodalmi gyűlés, amely felé most 
olyan érdeklődés fordul, ma vette kez­
detét. Kempf elnök megnyitója után 
Bctthmann Ilolwég kancellár tartotta meg 
beszédét.

Mindjárt beszéde elején az olasz had­
üzenettel foglalkozott. Rámutatott arra, 
hogy amikor Itália a monarkiának meg­
üzente a háborút a német nagykövet is 
nyomban elhagyta Rómát. Akkor a né­
met katonák egyesülten bajtársaikkal 
küzdöttek az olasz fronton. A hadüzenet 
még sem következett be. Itália egy álló 
esztendeig ellenállott az entente nyomá­
sának. Végül Anglia befolyására csapato­
kat küldött a Balkánra és ott ütköztek 
meg csapatainkkal. Erre megtörtént a 
hadüzenet. Ugyanakkor Románia csatla­
kozott ellenségeinkhez.

Romániában az öreg Károly király 
nem boldogulthatott csatlakozási tervé­
vel Bratianuval szember, aki mindég en- 
tente-barát volt. Lemberg eleste után 
semlegességet fogadott Oroszországnak, 
Premysl eleste után pedig még jobban 
húzódott az eltentéhez. Gorlice után meg­
hökkent, de az orosz és a Somme-offen- 
ziva megindítására elhatározta magát a 
vélt holttest kirablására- A kárpótlás kér­
dése most könnyebb volt. Oroszországnak 
az átvonulással fenyegető utimátuma 
előremegbeszélt játék volt csupán a ki­
rály megtévesztésére. Jellemző, hogy sem 
a király, sem a miniszterelnök szavában 
nem bízhattunk. De katonailag és politi­
kailag egyaránt elszámitották magukat, 
.Számítottak arra, hogy Bulgária és Török 
ország elpártol tőlünk.

Utal a Somme-csatára, ahol óriási 
ember és anyag álldozattal som tudják 
áttörni a német frontot. Épnen ilyen er­
edménytelen az orosz offenziva is. Az en­
tente balkán tervei is meghiúsultak. To­
vább folyik ez a rémes háború, mert az 
entente területeket akar tőlünk elragadni 
és megsemisiteni bennünket. Mi csak vé­
delmi háborút folytatunk életünkért. — 
Csupán mi mondhatjuk, hogy készek va­
gyunk a békére, mert megtettük a ma­
gunkét. Az entente azonban a békét gya­
lázatnak mondja, halottéira nézve.

Anglia megrablásunkért és megsem- 
misétésünkért küzd a saját történetében 
páratlanul álló áldozatok dacára is. Ang­
lia az összes ellenségeink között a leg- 
öznőbb, a legelkeseredetebb a legkono­
kabb. Fel keilen akasztani azt a német

DEBRECZENI ÚJSÁG

I államférfiul, aki húzódoznék ez ellenség- 
' gél szemben minden használható, a há- 
. borút valóban megrövidítő eszközt felhasz 
; nalni. (Viharos helyeslés és taps.) Ebből 

megtudhatják mennyire megvetem azt az 
i állítást, hogy érthetetlen kíméletből, — 

avagy a világosságot kerülő más okból 
nem akarom az összes harci eszközöket 
teljes erejükben felhasználni.

Két éves harcok, küzdelmek éa győ­
zelmek után ma jobban tudjuk, mint va- 

j laha, hogy csak egy szó létezik:
— Kitartani és győzni!
És győzni fogunk!
Utalva élelmezési viszonyok! javulá­

sára, kifejti, hogy összeszoritott foggal és 
áldozatokra készen kifogunk tartani míg 
egészséges jövőnket biztosítottuk.
B mok, I a.L—R ísixsxva B R R s 0

Háromszoros ^iosság.
Egy gazdasági intéző rémtette.

Lovászpatonán többszrös gyilkosság 
történt tegnapelőtt. Gróf Esterházy Pál 
rédei uradalmának egyik elbocsátott in­
tézője, Pozsgay Kálmán agyonlőtte az ura­
dalom igazgatóját, Siroki Ferencet és 
egyik segédtisztjét, agyonlőtt azután egy 
nála vendégségbeen levő budapesti asz- 
szonyt, megsebesített egy nevelőnőt és be­
zárkózva. szobájába, agyonlövéssel fenye­
getett mindenkit, aki hozzá közeledni mer. 
Ott töltötte étlen-szomjan az egész éjsza­
kát és amikor másnap délután a csend­
őrök végre betörtek hozzá, hogy elfogják, 
agyonlőtte magát.

Pozsgai Kálmán, 30 éves fiatalember 
kedden azért tartózkodott Lovászpatonán 
hogy az intézőséget átadja Karhesz segéd 
tisztnek. Az átadásra jött a rédei urada­
lom igazgatója, Siroki Ferenc is.

Úgy látszik, hogy Pozsgai Sirokit és 
Karhesz segédtisztet okolta azért, hogy 
az uradalom felmondott neki. Kedden reg­
gel Browning-revolverrel a zsebében la­
kásából átment Karhesz segédtiszt szom­
szédos házába. Tudta, hogy Siroki igaz­
gató is ott van. Az igazgató éppen az ml- 
varon járkált és Pozsgay csalt Karhesz ta­
lálta az irodában.

Pozsgay, mikor inegpillnatotta Kar- 
heszt, elő’ ' . -<ía revolverét és főbelőtte. 
A lövés zajára beszaladt a szobába Siroki 
igazgató és Pozsgay felé rohant. Pozsgay 
eldobta a 1 evolverét, lekapta a se­
gédtiszt vadász-fegyverét és az igazgató 
arcába lőtt. Siroki nyomban holtan esett 
ÖSS3&C«

Pozsgav egyik kezében a vadászfegy­
verrel. a másikban a földről felkapott 
revolverrel kirohant az ajtón és átszaladt 
lakásába. A házban tartózkodott Marosy 
Jenőné, egy budapesti hivatalnok fele­
sége- Pozsgay odament a megrémült asz- 
szonyhoz és a vadászfegyverrel őt is fő­
belőtte. A sezrencsétlen asszony azonnal 
meghalt,

Pozsgay a szomszéd szobába rohant, 
ott találta a család novelőnőjét. A leány 
sikoltozva igyekezett menekülni, Pozsgay 
utána lőtt, de csak a karján ejtett köny- 
nyebb sebet. A nevelőnő felrohant a ház 
padlására, kibontotta a ház tetejét és az 
utcára leugrott. A jobbkarát eltörte.

Pozsgay ezalatt a lakásán kinyitotta 
a szobája utcára néző ablakát és a vadász 
fegyverrel az éppen akkor kocsin odaér­
kező Motolitti István kisdéml intéző felé 
lőtt, de nem találta el.

Ekkor már az egész falu Pozsgay la­
kása köré pvült. Nem mertek bemenni a 
lakásba, mert Pozsgay a. szoba közepén 
állott és folyton azt kiabálta, hogy a ki 
Ix» mer hozzá jönni, a^y°n'5,v’’ ,.

Ezután jöttek a csendőrök betörték a 
folyosóra nyíló ajtót. Ebben a pillanatban 
revolverdörrenés hallatszott. Pozsgay ha- 
lántékába célzott és mikor a csendőrök a 
szobába értek, már halotan terült el a 
földön

8zerötszáz sertést 
hizlalnak
a város részére.
A tej-gazdaság fejlesztése.

A legfontosabb közérdek ma, hogy a 
város biztosítani tudja a közeid mezé:- 
zavartalan lebonyolítását. A városi köz 
igazgatós munkájának ma ebben kell ki 
csúcsosodni. A városi tanács — úgy lat 
szik ~ nem is téveszti ezt- szem elől 
napról-napra olyan intézkedéseket tesz 
amelyek hathatósan segítik elő a közel 
látás megoldását.

Gruner Lipól tanácsnok a tegnap tar 
tott tanácsülésen arról teli jelentést, hogy 
szerződést kötött ezer—ezerötszáz sertés 
hizlalására. A vállalkozó kötelezte magát 
hogy a saját rezsijében és a saját vészé 
lyére hizlalja a sertéseket, hu a város fiz 
ezermétermázsa tengerit, korpát és ta 

karmányt eszközöl ki szamára. Ezt a ser 
tésállomúnyt a leien és a tavasz folyamál 
hatósági arak mellett bocsátják a közön 
ség rendelkezésére.

A vállalkozó e mellett a vágóhidot 
eddig felhasználatlanul elfolyt állati vét 
bői s a sertések bélrészeiből hurkát koszi 
s azt olcsón hozza forgalomba a szegénj 
nép számára. Egyébként külön is hizla 
a vállalkozó sertéseket a debreceni sza 
lámigyár részére. Egy nagyarányú sertés 
gazdaság beállításáról van tehát szó.

E kérdéssel kapcsolatban dr. Magos* 
György tiszti főügyész reflektált arra c 
panaszra, hogy a város elsősorban a tiszt 
viselőit látja el élelmiszerekkel, amit so 
kan, mint visszaélést emlegetnek, noht 
ezt nem tartja annak. Debrecen városé 
nak ellátásához 20—30 ezer darab serté 
kellene, eltekintve attól, hogy az idén so 
kan hizlalnak sertést. Arra, hogy az égés 
közönséget ellássák zsírral és hússal, <■ 
város, mint hatóság nem vállalkozhatik

Gruner Lipót tanácsnok beszámol 
nagyváradi útjáról. Sajnoson tapasztalta 
hogy az erdélyi gazda nem szívesen adjr 
tartásra a tehenét, még hatóságoknál 
sem. Különben is jó áron adhatja el ér 
szüksége is van a. pénzre a menekülőknek 
A tehenek rossz állapotban vannak, mer: 
hiányosan élelmezték és az ut is elcsi 
gázta azokat. Tej fejesre alkalmas tehene 
nem talált. Ezzel szemben a csikmegye 
tehénállományból kapnak jól gondozott, 
bőtejü állatokat.

Márk Endre kijelenti, hogy ha a vá 
ros kap megfelelő számú tehenet, akko, 
ebből ki is adnak majd tartásra a debre 
ceni és hajdumegyei gazdáknak.
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Színház,
E(jy Gésa szerelme. — Japán szereim 

történet 3 felvonásban, bemutatja az Apolb 
péntek, szombat és vasárnap. — Lehelet fi 
nomságu, bájos és szivreható az az exotiku 
dráma, melyet Egy Gésa »zéróimé címmé’ 
mutat be az Apolló -ma. Az amerikai Selig 
gyár készítette ezt a film-fenomét, molybei 
egyesül egy jó film minden tulajdonsága. - 
Bizonyosra veaszük, hogy miként a Csókot 
éjszakák című íUm, úgy ez is, nagy hatást á 
sikert fog aratni. Jegyeket délelőtt folyamát 
előre árusít a pénztár.

Muníció király, amerikai háborús ftta a: 
Urániában. Amerikai kép, mely hirdeti, hog? 
becstelenség, amt a kalmár lelkű amorikaiai 
hirdetőnek, kő azok, akik a háborút meg 
hosszabbítják: aok száz hajórakományu iimj 
niciót inditnak el naponta az entente allamoé. 
számára, ez magában véve is wemzációs m» 
mény. Az amerikai film azonkívül rólunl 
szól, az Amerikában élő magyarokról. A m* 
gyár munkások sztrájkba lépnek ée éazrotó 
ritlk a milliárdos krözust. Ilyen szivunkha 
szóló háborús képet még alig készítettek 
Mellettünk agitál holott Amerikában káau 
tettek.
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Ujdcmsátjo
A közgyűlés elhalasztása. A városi 

közgyűlést közbejött akadályok folytán a 
jövő héten nem tarthatják meg. így az a 
jövő hó közepére marad.

Kitüntetés. 1 ichtmann Pált, aki a debreceni 
kereskedelmi felsó iskolában jelesen érett és most 
honvédgyalogezredbeli hadapród, a másod osz­
tályú ezüst vitézség! éremmel tüntették ki.

A felmentési kérők bevonulásának el* 
halasztását a miniszter nem engedélyezte. 
Az ipar- és kereskedelmi érdekeltségek 
kóréhen megnyilvánult az az óhajt, hogy 
a f. évi október 2. és 10. napján bevonulni 
kötelesek közül azok, akik felmentési 
iránti kérvényüket szabályszerű utón már 
beadták, kérvényük elintézéséig polgári 
alkalmazásukban megmaradhassanak. A 
kereskedelmi és iparkamara, mint az az 
érdekeltségek elölt ismeretes, ily értelmű 
halasztás kiesz,közlése iránt a kereskede­
lemügyi miniszterhez fordult, ki azonban 
távirati utón arról értesítette a kamarát, 
hogy ily halasztás a hedihelyzetre való 
tekintettel ki nem eszközölhető. Ezzel 
szemben megnyugtatta a miniszter a ka­
marát, hogy minden szükséges intézkedés 
megtörtént oly irányban, hogy az érde­
keltek, felmentési kérvényei a lehetőség­
hez képest bevonulásuk előtt elintézést és 
elintézéséről értesítést nyerjenek.

Egykoronás bankjegyek. Az Osztrák­
magyar bardv főtanácsa még 1914-ben fel- 
batalnuizfa a jegybankot, hogy egykoro- 
nús bankjegyeket bocsásson ki. A jegy- 
baxik azóta nem élt ezzel a felhatalmazás­
sal; ha azonban a közönség az ezüst egy- 
koronásokat még továbbra is gondosan 
elrejti, — kénytelen lesz egykoronás bank­
jegyeket kibocsátani. Ennek a műveletnek 
előkészíti' munkálatai legalább négy hó­
napol vesznek igénybe.

Koronás ezüst érdemkereszt. Vad Imre nyil­
vántartó cennestert, Nagy Ferenc őrmestert a 3. 
honvéd gyalogezredben a koronás ezüst érdem­
kereszttel tüntették ki.

Az elvesztett vásárlási igazolványok. 
A belügyminiszter a városi tanács felter­
jesztésére úgy intézkedett, hogy akik a 
vásárlási igazolványokat elvesztették, de 
ezt szabályszerűen igazolni tudják, vétes­
senek föl a hatósági ellátottak közé. A 
visszaélők ellen a legteljesebb szigorúság­
gal kell eljárni

Zenede! tanítás reformja. P. Nagy 
Zoltán a városi zeneiskola tanításának 
eredményesebbé tétele, egyes általa ta­
pasztalt hiányok megszüntetése tárgyá­
ban memorandumot adott be a városi ta­
nácshoz. A tanács a javaslatot kiadja vé­
leményezés végett a zeneiskolai bizott­
ságnak.

Mindenki, akinek posztó, vagy’ szövet 
maradéka van, küldje el a megyeházára, 
a főispánt hivatalba. Nagy jótéteményt 
gyakorol vele, mert ezekből a posztó és 
szövetmaradékokból papucsokat készíte­
nek a sebesült és gyógyuló félben levő 
katonák részére.

Borzalmas rablógytlkosság. Újvidék­
ről írjak: Pénteken éjszaka borzalmas 
módon gyilkolták meg Felsőszokol bács­
kai községben Steinitz Hermáimé keres­
kedőnőt és kilenc éves fiacskáját. A gyil­
kosságnak úgy jöttek nyomára, hogy reg­
gel senki sem nyitotta ki az üzletet. Ami­
kor az ajtót feltörték és behatoltak a 
csendőrök az üzletbe és a lakásba, ott ta­
lálták Steinitznét hálóköntösben, vértócsá­
ban, a folyosóra nyíló hálószobában pedig 
Átmetszett torokkal feküdt fiacskája. Sti- 
nitzné testén több, késtől eredő súlyos se- 
bst találtak. A szerencsétlen asszony fér­
je még az általános mozgósítás idején be­
vonult, szerb fogságba jutott és mikor a 
szerbiai foglyokat Olaszországba szállítot­
ták, meghalt A borzalmas rablógyilkos- 
Aág ügyében folyik a nyomozás.

Nem lehat hazahozni a hetes katonákat 
Bércből jelentik: Az utóbbi időben egyre gyak­
rabban fordulnak eló olyan esetek, amikor a had­
műveletek területén levő egészségügyi intézetek­
hez betegeknek, vagy sebesülteknek n mögöttes 
országrészbe, még pedig valamely előre megjelölt 
kórházba való elszállításáért folyamodnak és egy­
úttal az illető kórház részéről írást is Küldenek 
arról, hogy az elszállítandó belek részére a kór­
házban van hely. Az ilyen kérelem nem teljesít­
hető, mert egyfelől a sebesülés, vagy megbetege­
dés foka egyáltalában nem igazolja a mögöttes 
országrészekbe való elszállítást, másfelől pedig a 
betegszállító vonatoknak az elindításánál egyes 
embereknek a kívánságát nem lehet figyelembe 
venni.

Kávéház átvétel. Szives tudomására 
hozom Debrecen város nagyrabecsült kö­
zönségének, hogy Lévai Izsó ur hadbavo- 
nulása miatt a Csapó-utca elején levő Rá­
kóczi kávéházat szombaton, e hónap 30-án 
átveszem. Minden igyekezetemmel arra 
fogok törekedni, hogy a közönséget min­
den tekintetben kielégítsem és bizalmát 
kiérdemeljem. Kérem szives támogatásu­
kat. Mély tisztelettel: Goóz István.

Csikó-árverés. Október 5-én, a Hatvan 
utca 57. szám alatt ismét kincstári csikó­
kat fognak elárverezni.

Ax állami iőreállskolában, leány gim­
náziumban, a ref. és kaüi. főgimnáziumokban 
és más iskolákban használandó tankönyvök 
kaphatók Antalfynál, Szent-Anna- és Varga 
utca sarok.

Somossy László cégnél, Hajduvármegyo 
szállítója. Intézeti fehérnemüek, matracok, 
jiaplanok, takarók, harisnyák, zsebkendők.

Rajztömbök, körzők, írószerek, füzetek, 
tanári noteszek legjobban beszerezhetők An­
talfynál, Szent-Anna-u. 13.

Az uj iskolai könyvek a legújabb kiadá­
sokban kaphatók Csáthy Ferenc m. kir. tudo­
mányegyetemi könyvkereskedésében, Fe­
renc József-ut 8. öcska iskolai könyvek telje­
sen uj kötésekben félárért kaphatók.

Zalai Mark tanár
(Hatvan-utca L szám, III. emelet) e=i 

3 havi könyvviteli és gyorsírás! tanfolyama 
október 2-án veszi kezdetét. Óriási gyakorla­
tánál lógva az egyöntetű kisebb csoportokra osztott 
felnőttek 3 hó alatt többet jobban végezhetnek, 
mint zsenge korúak ugyanannyi év alatt — Több 
ezakkönyvek szorzója. — Társadalmi és miniszteri 
elismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb 
állásokban. Beiratás délelőtt 10—12 óráig 57G

Szabászat, varrás 
és minta rajzolásból úgy a franci t 
mint az angol módszer szerint ala­

pos oktatást nyernek csak kizárólag intel­
ligens leányok ‘ 432

iCassafh=otca 45, alatti
szabászat! és varró iskolájában. Beiratko­
zás bármely napon, v asár- és ünnepnapok 
kivételével reggel 9—12-ig, délután 3—5-ig.

DebrscBn szabad Hír. város

htirgonjia üzlete
Simonffy-utca 2.
Mai naptól kezdve megbí­
zott Hoffer Béla, napon­
ként réggel 8-tól este 6-ig ' 

kinn ttfc oaiyían famw

Ajánlat
Egy 

szoba, konyha, kézika- 
mana kiadó. Tócóskert, 
Nemes-u. 15.

Bortaposózsák 
kénlap ,ecetsav, 
lámi legolcsóbban 
ható Glück,

1078

sza- 
____  kap- 
Péterfla 76 
______ 1060

>zoba 
és konyha bútor kap­
ható: Bálint József asz­
talos, Berek-utca 8. 815

Halápon 
58 hold szántóföld azon 
nal kiadó felesbe és egy 
uj stráf szekér 35 má­
zsáig eladó. Kéky Sán- 
dornénál. Márk-telep.

1100
Ingatlanok 

tanyák, házak, szőlők, 
kissebbek-nagyobbak 

jutányosán megvehetők 
Dr. Batia ügyvédnél, 
Csapó 12. 1114

Kereslet
WWVTOt*»rWT.JTK

Aranyat-ezüstöt, 
briliánst, zálogjegyet 

I vesz, meghívásra ház- 
i hoz fs elmegy St.einer 

Mihály, Csokonai-ti. 32.
Kiszolgáló 

leányt, jó megjelené­
sűt felveszek, IJjházyné 

| Varga-u. 24. 1113
Veszek 

használt boros hordót, 
taposó és káposztás — 
kádat Báró Györffy Mik 
lós, Nap-utca 4. szám. 
Telefon szám 12—83.

1059
Fényképész 

tanuló fin, teljes 
táasal fölvétetik 
nal. Gábor utóda, Csapó 
utca 10. sz. 1118

Három 
tanuló 1—2 osztályú, 

teljes ellátásra felvéte­
tik. Varga-utca 34. 1056

Fűszer- 
nagykereskedésbe tanu­
lók, valamint kiszolgáló 
leányok .kik e szakmá­
ban teljes jártassággal 
bírnak felvétetnek. Cim 
a kiadóhivatalban. 1021

e Há­
ti zon-

Szikviz 
elárusító ügynök és egy 
ügyes, szorgalmas gé­
pész jó fizetéssel azon­
nal felvétetik Teleki-ut­
ca 100. 279

összehajtható 
vaságyat veszünk. He­
gedű fatokkal, férfi fel 
oltó eladó.. Szappanos 
10. ’ ~' 110 í

Német 
leány fölvétetik, 8 éves 
kis leány mellé. Varga 
utca 29. sz. 1101

Takarítónő 
azonnali belépésre, — 
gyermektelen házaspár 
hoz felvétetik. Alföldi 
takarék, HI. an., 1. ajtó 

_ _ IÍ06

Tíz kilós
csomagokban kap­

ható légi 

uii mim
3 MíMta

használt 
zárt hintó 

elad ó
Kosulh-u.38
H zmester. ßlO

éves Erdélyből érkezett 
leány mindenesnek fű 
vétetik. Méliusz-tér 3. ' 
----------- —______ 1112

Modern 
három szobás lakást 
közel a központhoz ok 
tóber vagy november 
1-re keresek. Citn a H. 
adóhivatalban. upg

Házi nyulakat 
veszek, bármennyit 
Nap-utca 11. '

Erdélyi 
menekültek között érke 
zett férfi, szolgának - 
vagy kocsisnak azonnal 
felvétetik. Méliusz-tér 3 

mi
Ügyes 

elártisitónő és kézileá­
ny ok, kifutó leányok fi. 
zet.éssel felvétetnek az­
onnal. Ehrenreich Sá- 
nmei, Arany János-u 
37-_____ ____ 1110

Teljes 
ellátásra középiskolai' 

tanuló elfogadtatik, - 
úri családnál. Cim a 
kiadóhivatalban. Ilit

Hajdusámsonbaa 
Bákóczy-utca 269. sz. 
alatt egy fűszer bolti 
szép berendezés jutá­
nyoson eladó. Értekez­
hetni lehet Kossuth-u. 
798. szám alatt. _1070

Széna 
van eladó. Cim a kiadó 
hivatalban. _ 278

Eladó 
egy hathetes bika 
nyu, Kismacs, 

számú őrháznál..
Ujfebírtón

Kubinyi tanyán négyes 
lószerszám és két hintó 
eladó. 1016

Egy 
jö vaskályha eladó. - 
Arany János-utca 33. 
___ ____ HM

Betörök, 
csomagoló papírok, téli 
kabát, cipők bevonulás 
miatt eladó. Csapó 12 

1115

bor. 
első 
1102

Pénzkölcsön 
érifikpaplrokra, sorsjswetii 

hadi kttlGSön kótvai/Jtii
Hadi kölcsön

100 koronánként 80-— 
Bazilika sorsjegy 16'“ 
Magyar «Brfftkemzt toniagy 18- 
Ositrák . »
Olasz „ „
Jó’-ziv „
Erzsébet „
Pesti Hazai „
Konvertáltiotzá ,, 
Ha az értékpapír _ 
sutt van letétben, kivált 
juk és arra a fenti köl­
csönt adjuk. Kfllföl« 
pénzeket, arany á»™’’ 
két a legmagasabb nap 

iron beváltunk.
Debraczíiil Penziralioöank« 
ZiloiWcso« Ríszt-Tarslin 
Plac-utoa 63, A virt» 
gye házzal szembe:

30'- 
28’- 
10'* 
6’- 

70- 
190—

má'


